

Творческая работа

Предмет: русский язык и литература

ЭССЕ - СОЧИНЕНИЕ

**"СВОБОДА - ЭТО ОТВЕТСТВЕННОСТЬ.
ВОТ ПОЧЕМУ ЕЁ ТАК БОЯТСЯ. (И.КАНТ)"**

Выполнил:

Панкратов Максим Арсеньевич

учащийся 7В класса

ГБОУ Школа № 64, Россия, г. Москва

Руководитель:

Винникова Анна Михайловна

Учитель русского языка и литературы

ГБОУ Школа № 2101, Россия, г. Москва

Введение

В последнее время я стал часто задумываться над философскими вопросами, общаться на философские темы с друзьями и родными. В наших беседах мы часто приводим цитаты известных философов от древности до современности. В одном из таких философских споров я услышал изречение немецкого философа Иммануила Канта: "Свобода - это ответственность. Вот почему её так боятся". Сначала я лишь посмеялся над подобными мыслями, посчитав их безвольными, но потом меня заинтересовало это суждение, и я попытался разобраться, в чём его смысл и действительно ли это так.

Основная часть

Для начала я решил познакомиться с биографией учёного и узнал, что Иммануил Кант - великий немецкий философ, живший в XVIII веке в Кёнигсберге (сейчас этот город называется Калининград). Канта называют "родоначальником немецкой классической философии, стоящим на грани эпох Просвещения и романтизма" [1].



Кант Иммануил
(1724—1804гг.)

И.Кант занимался естественнонаучными проблемами: он разработал космогоническую гипотезу происхождения Солнечной системы из гигантской первоначальной газовой туманности; наметил идею генеалогической классификации животного мира; выдвинул идею естественного происхождения человеческих рас; изучал роль приливов и отливов на нашей планете.

Кроме того учёный разрабатывал вопросы, поставленные философами-предшественниками о роли познания (гносеологии), размышлял над философскими проблемами бытия, нравственности, государства и права, эстетики. В частности Кант, конечно, затрагивал и философское понятие "свобода", явившееся предметом нашего недавнего дружеского спора.

Заглянув в "Философскую энциклопедию", я узнал, что свобода - многозначное понятие, которое определяется и как "возможность индивида самому определять свои жизненные цели и нести личную ответственность за результаты своей деятельности" [2], и как "возможность действовать в направлении цели, поставленной коллективом или обществом" [2].

Итак, понятие "свобода", видимо, было для Канта очень близким, поскольку всё своё время учёный подчинил строгому распорядку. День строился всегда по одной и той же стройной схеме, в которой невозможно было ни малейшее отступление. Соседи "сверяли по нему часы в буквальном смысле слова. Дело в том, что Кант совершал ежедневные прогулки в определённые часы с точностью до минуты. Его постоянный маршрут горожане называли «философской тропой»" [3].

Наверное, именно во время одной из своих прогулок по знаменитой тропе философу и пришла на ум мысль: «Свобода – это ответственность. Вот почему её так боятся». Представляю, что он при этом чувствовал! Ведь он прекрасно осознавал, что слабое здоровье диктует ему весь его день по минутам, и, подчинившись чёткому расписанию, ограничив свою свободу до минимума, он сумел дожить до преклонных лет.

Рассуждая о биографии великого философа в кругу семьи, я выяснил, что моя мама была однажды в Калининграде у родственников и посетила могилу Канта у Кафедрального собора. Она рассказала, что учёного в его родном городе знали и уважали все жители, а когда он умер, люди прощались с ним 16 дней! А я, не имея ни малейшего понятия, вначале смеялся над ним... Теперь же, разобравшись в вопросе, узнав о жизни и деятельности Канта, я понял справедливость его высказывания о свободе и согласился с ним. И некоторое время назад имел возможность на собственном опыте убедиться в его правоте.

Дело в том, что не так давно в нашей семье появилась собака, и мы с интересом наблюдаем за её поведением. Завели мы питомца, когда он был ещё щенком, недавно ему исполнилось полтора года - можно сказать, что наш пёс растёт буквально на наших глазах, каждый день преподнося что-то новое. Вот например, сегодня утром мы ходили с ним гулять на поводке. Увидев другую собаку, мой пёс поднял громкий лай, встал на задние лапы, натягивая поводок всё сильнее и сильнее. Затем он стремительно сорвался и, дружелюбно виляя хвостом, побежал вперёд. Однако на полпути, вдруг осознав, что теперь ему самому придётся отвечать за свои действия перед другой собакой, мой пёс вернулся ко мне и, поджав хвост и прижав уши, начал прятаться у меня в ногах, как безвольный. Первое, что я подумал, это о синонимичности слов "воля" и "свобода".

Заключение

Я смотрел на поведение моего четвероногого друга и думал, что многие люди поступают точно так же. Пока они обязаны, должны, несвободны, они смелы, уверены и готовы объяснить свои действия так: я был вынужден, обязан, меня заставили. Когда же у человека нет такого оправдания, и за его поступки могут спросить с него лично, то вся его смелость часто пропадает. А с нею и поступки. Вот такая схема: нет смелости

- нет воли (свободы) - нет действия. Я не говорю, что это плохо. Это просто моё личное наблюдение, позволившее согласиться с философом И.Кантом.

Список литературы:

1. "Биография И.Канта"

<https://filosoff.org/kant/>

2."Философская энциклопедия"

https://dic.academic.ru/dic.nsf/enc_philosophy/1071/%D0%A1%D0%92%D0%9E%D0%91%D0%9E%D0%94%D0%90

3."Интересные факты из жизни Иммануила Канта"

<https://interesnyefakty.org/immanuil-kant/>